

# 英国“躺平”抗疫留下多重“后遗症”

尽管英国新冠病毒感染水平已攀升至历史最高水平，但依照该国政府宣布的“与新冠共存”计划，英国绝大多数地区已解除所有防控限制措施，并取消了针对新冠制定的入境限制措施，将“政府防控转向个人责任”。

然而，无论从公众健康经受的真实风险、病毒持续变异带来的未来挑战、医疗系统正面临的巨大压力来说，还是从社会生活遭受的多重破坏来看……英国正在承受“与新冠共存”的多重“后遗症”。

## 感染水平历史最高 公众健康陷入危险

2月末，英国政府宣布实施“与新冠共存”计划，在法律意义上解除所有新冠限制措施，包括检测结果阳性者无须自我隔离，政府不再追踪密切接触者等。对此，罗莎琳德·富兰克林研究所所长、牛津大学教授詹姆斯·奈史密斯的评论可谓一针见血——这实际上是“通过感染病毒而与病毒共存”。

正如英国多名专家预料，英国政府此举必将促进新冠病毒传播。多项数据显示，英国疫情自3月以来持续恶化，感染水平已升至历史最高。

英国国家统计局公布的估测数据显示，截至4月2日，英国已连续两周单周

新增新冠病例近500万例，持续处于有记录以来的最高水平。英国政府13日凌晨的数据显示，该国累计确诊病例已超2167万例。

英国长期战斗在抗击新冠一线的医生戴维·斯特雷恩对新华社记者说，人们每秒钟都在承担“新冠患者就在身边”的风险，“与新冠共存”会“把你或你爱的人置于危险之中”。

此外，越来越多的英国民众因感染新冠而遭受长期症状的影响。有研究显示，五分之一新冠住院患者在5个月后仍不能工作，由于长期健康状况不佳而没有工作或在寻找工作的人增加了20万。

英国卫生安全局首席执行官珍妮·哈里斯指出：“最新研究结果再次提醒我们，大流行并没有结束，感染率如此之高，我们中的许多人仍面临感染新冠的真实风险。”

## 病毒持续变异 埋下公共卫生隐患

除导致新冠病毒在人群中加速传播外，英国全面取消消防疫限制措施也增加了新的变异毒株出现的风险。多名专家指出，病毒进化的趋势未必日趋温和。

英国政府紧急情况科学咨询小组指出，大流行仍存在相当大的不确定性，新

冠病毒在全球的较高流行性为病毒变异提供了更多机会，人类面临新的变异毒株出现的更高风险。该小组强调：“没有理由假设未来出现的所有变异毒株都是温和的。”

数据分析显示，目前，奥密克戎毒株的亚型BA.2已成为英国主要流行毒株。此外，英国卫生安全局还报告了600多例奥密克戎毒株的亚型BA.1和BA.2的重组毒株XE的感染病例。

流行病防范创新联盟首席执行官理查德·哈切特此前接受新华社记者采访时指出，只要病毒传播率很高且存在未受保护的群体，就会创造一个有可能出现病毒变异的环境。病毒会不断进化，不可预知的病毒可能在任何时间造成大流行。

英国雷丁大学传染病学家西蒙·克拉克日前对新华社记者说，认为新冠变异毒株必然“越变越温和”的观点是“无稽之谈”。

## 社会生活遭受冲击 弱势群体压力更大

英国全面取消消防疫限制措施对医疗系统造成了巨大冲击。鉴于目前新冠高感染水平和医护人员高病假率，无论在新冠病例的护理方面，还是在清理此前

两年积压工作方面，英国医疗体系都处于艰难运转的状态。

英国国民保健制度官员表示，疫情给该国公共卫生体系带来“重大压力”，不少医院目前床位紧张，员工因病大量缺勤、劳动力严重短缺现象正在引发“完美风暴”。

英国政府自4月1日起不再为大多数公众提供免费病毒检测等服务，也在加剧社会分化，让弱势群体处于危险中。伦敦大学学院教授克里斯蒂娜·帕格指出，随着英国生活成本不断升高，数百万人将无法在有新冠症状等情况下负担起自我检测费用。

此外，全面取消防疫限制措施导致的病例数激增正严重影响社会生活。英媒日前援引一项调查说，四分之一英国公司表示，新冠疫情是导致企业员工短缺的主要原因之一。不少航空公司因为机场人手不足，被迫取消部分航班。

“‘与新冠共存’就像政策办公室的公关话，与现代医学格格不入。”英国知名传染病免疫学家丹尼·奥尔特曼日前接受新华社记者采访时说，英国防疫政策的改变让人们深感困惑，但医院、学校和企业都会发现，有十分之一的人在生病，很难正常运转。他强调：“不能通过忽略病毒假装它不存在。”

新华社伦敦4月13日电



## 匈牙利复活节公园

这是4月12日在匈牙利豪伊杜索博斯洛的复活节公园拍摄的复活节彩蛋。

新华社发

# 英国首相、财相因“聚会门”领罚单

英国伦敦警察局4月12日说，就英国首相府和政府部门人员在新冠疫情期间违反防疫规定聚会事件，再开出至少30张罚单。首相鲍里斯·约翰逊和财政大臣里希·苏纳克各自证实已经缴纳罚款并为此道歉。

## 挨罚认错

英国首相府发言人12日告诉媒体记者，约翰逊和苏纳克都被通知将收到罚单。当天晚些时候，约翰逊证实，他已经缴纳罚款，承认自己违反了防疫规定并为此道歉。

就政府人员在新冠疫情期间违规聚会行为，伦敦警察局已开出至少50张“定额罚款通知”，并交由负责英格兰和威尔士警务的犯罪记录办公室传达当事人。伦敦警察局3月29日开出首批20张罚单，12日又新开至少30张，后续可能还有。

警方正在调查2020年至2021年在首相府和内阁办公室举办的至少12场聚会，约翰逊据信参加了其中数场，包括2020年5月在首相府花园举办的酒会。那场酒会被媒体曝光后，约翰逊一度拒绝回答他是否参加，后在舆论压力之下承认参加并道歉，但辩称他当时以为那只

是“公务活动”。

约翰逊妻子卡丽的发言人12日证实，卡丽也接到了罚单通知。

英国广播公司报道，首相夫妇和财政大臣这次挨罚是因为参加2020年6月19日在唐宁街10号内阁会议室内一场庆祝约翰逊生日的聚会。英国独立电视台报道，那场聚会由卡丽策划，据信至多30人参加。

## 拒不辞职

约翰逊连续数月因“聚会门”面临台面压力。英国在野党12日再次要求他辞职。

工党领袖基尔·斯塔默说，“这是英国历史上第一次出现首相在职期间违法的情况”，约翰逊和苏纳克“触犯了法律且屡次向英国公众说谎，必须辞职”。

自由民主党领袖埃德·戴维说：“警方如今已经完全粉碎约翰逊声称没有违反法律的说法。他不能获得信任，不能继续担任首相。”自由民主党敦促议员们提前结束休假，开会讨论对约翰逊的不信任动议。

英国天空新闻频道报道，尽管执政的保守党内部也有人因“聚会门”对约翰逊不满，但鉴于俄乌冲突

持续等因素，支持不信任动议的保守党议员可能不多，动议难以推动。

约翰逊12日说，他打算继续担任首相、完成任期，应对国家当前面临的问题。

英国舆观调查公司当天开展的快速民意调查显示，57%的调查对象认为约翰逊应该辞职，75%认为他故意说谎；另一份萨万塔-康雷斯调查公司民调显示，61%的调查对象认为他应该辞职。

## 雪上加霜

财政大臣苏纳克12日发表声明，证实自己已交罚款并道歉。

这份罚单是对苏纳克声誉的又一重打击。3月下旬以来，有关他妻子阿克莎塔·穆尔蒂“避税”争议的报道备受关注。穆尔蒂是印度公民，是印度一家知名软件企业创始人的女儿，本人持有这家企业的股份。媒体发现，她在英国长期以“非定居”身份报税，意味着她无需为其海外收入向英国缴税。

穆尔蒂的纳税状况拉低了苏纳克的民意支持率，他不得不“自证清白”。根据苏纳克本人要求，约翰逊已经同意对他近年个人财产申报情况作独立审查。新华社特稿

# 全球累计新冠确诊病例超5亿例

新华社纽约4月12日电 美国约翰斯·霍普金斯大学12日发布的新冠疫情最新统计数据显示，截至美国东部时间12日12时20分（北京时间13日零时20分），全球累计新冠确诊病例超过5亿例，达500074490例，累计死亡病例6182982例。

数据显示，美国是截至目前累计确诊和死亡病例最多的国家，累计确诊病例80456912例，累计死亡病例986019例。累计确诊病例较多的国家还有印度、巴西、法国、德国、英国和俄罗斯等，累计死亡病例较多的国家还有巴西、印度、俄罗斯、墨西哥和秘鲁等。

这些数据来自约翰斯·霍普金斯大学新冠病毒研究项目实时汇总的各个国家和地区的数据。

全球新冠确诊病例数仍在快速攀升。约翰斯·霍普金斯大学统计数据显示，全球累计确诊病例2021年1月26日超过1亿例，同年8月4日超过2亿例，今年1月6日超过3亿例，2月8日超过4亿例。

## 美国去年死亡人数创新高

新冠是主因

美国疾病控制和预防中心数据显示，2021年全美死亡人数创新高，达到346.5万人，比2020年死亡人数多约8万。

据美联社12日报道，美国疾控中心相关数据统计负责官员罗伯特·安德森说，新冠病毒肆虐是导致去年死亡人数激增的主要原因。美国疾控中心最新数据显示，去年美国新冠致死41.5万人，比2020年多6.4万人。

随着人口增长，美国每年死亡人数呈递增趋势。但美国2020年初暴发新冠疫情，当年死亡人数和死亡率均激增。在新冠疫苗问世后，一些专家曾预期2021年情况会有所好转。然而，美国普林斯顿大学研究员诺林·戈德曼说：“不幸的是，我们错了。”

多年来，美国人均预期寿命绝大多数时候每年都有所增长，新冠疫情暴发后有所缩短。美国疾控中心数据显示，2020年美国人均预期寿命约77岁，比2019年减少1.8岁。美国疾控中心尚未发布2021年人均预期寿命数据。

戈德曼等研究人员分析，2021年美国人均预期寿命恐怕会在2020年基础上再缩短5至6个月。戈德曼说，这样的跌幅是“巨大的”。

弗吉尼亚联邦大学从事相关研究的博士史蒂文·伍尔夫说，美国出现目前这种情况，更多是因为不少人拒绝接种新冠疫苗或戴口罩等防疫措施，而非新冠病毒出现新的变异毒株。

美国2021年死亡人数增加的原因除新冠疫情，还有癌症、糖尿病、慢性肝病和中风等疾病致死率攀升。新华社特稿